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Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 14  -    Anno  2014 
 
Il giorno giovedì 25 settembre 2014 alle ore 17,00 presso la sala riunioni dell'Istituto 
Comprensivo di Pavone, si riunisce il Consiglio di Istituto  per trattare il seguente   

 
ORDINE DEL GIORNO: 
 

1) Saluto della Dirigente Scolastica della DSGA 

2) Surroghe componenti docenti  

3) Approvazione Verbale precedente 

4) Delibera reti di scuole “Scuole belle” 

5) Mediateca 

6) Contributi delle famiglie 

7) Varie 

 

Presiede la seduta, e ne coordina i lavori, il Presidente del Consiglio di Istituto la sig.ra Tullia 
Dalmasso. 
Svolge la funzione di segretario verbalizzante la Sig.ra Lara Rossetti. 
 

Il Consiglio d’Istituto risulta composto, oltre che di diritto dal Dirigente Scolastico, dai seguenti 

consiglieri: 

 presenti assenti g. 

per la componente DOCENTI:                    

1. BORRIELLO  Maria Paola X  

2. CANDELLIERI Maura X  

3. LAMANNA Katiuscia X  

4. MOTTO   Maddalena X  

5. RAVERA  Cinzia Rosa X  

6. RIBERRA Rosaria  X 

7. ROGAI Francesca X  

8. TROLLI   Fabio X  

per la componente GENITORI:   

1. BANDIERA  Enrico  X  

2. CALLIGARIS Elisa X  

3. COGO Massimiliano X  

4. DALMASSO  Tullia X  

5. DURANDO  Stefania X  

6. GHIRARDATO Andrea  X 

7. ROSSETTI  Lara X  

 8. SAPONE  Franca X  

per la componente ATA:    

 1. FICARRA Maria X  

Esterno:     

 1. SONZA NOERA Anna Maria (DSGA) X  



 

                       

Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 14 

Anno  2014 

 

Il Presidente accertata la validità della seduta, illustra i temi all’Ordine del giorno, ne ordina la 
discussione assegnando preliminarmente – per ciascun punto – un congruo tempo di 
trattazione, avendo cura di non sforare il tempo preventivamente assegnato. 
                                         
Dalla discussione sui diversi punti all’ordine del giorno, emergono – in sintesi – i seguenti temi, 
problemi, rilievi e osservazioni. 
 
 

1) Saluto della Dirigente Scolastica della DSGA 

 
L’anno scolastico 2014/2015 è iniziato con un’importante cambio al vertice: la dott.ssa Marzia 
Giulia NICCOLI il primo settembre 2014 ha sostituito il Dirigente Scolastico dott. Antonio 
BALESTRA assumendo la reggenza del nostro Istituto Comprensivo di Pavone (peraltro già 
dirigente reggente della scuola media Pertini prima della nascita dell’Istituto Comprensivo). 
 
La dott.ssa NICCOLI si è quindi presentata illustrando ai Consiglieri il suo piano di lavoro e il 
suo programma per l’anno in corso: punta molto sulla collaborazione scuola-famiglia che 
superi le logiche riduttive e passive che spesso impediscono di andar oltre. 
Ha naturalmente sottolineato come il percorso non sarà facile ed immediato in quanto la nostra 
istituzione è molto complessa e ampia. 
 
Contestualmente, oltre alla sostituzione del Dirigente Scolastico ha visto anche la sostituzione  
del DSGA: la sig.ra Anna Maria SONZA NOERA ha sostituito il sig. Pietro ALASOTTO. 
 
Il Consiglio di Istituto prende quindi atto dei cambiamenti. 
 

2) Surroghe componenti docenti 

 
Contestualmente, oltre alla sostituzione del Dirigente Scolastico e del DSGA, il Consiglio 
d’Istituto ha visto altre sostituzioni a livello di Consiglieri.  
I cambiamenti riguardano tutti la componente docenti: sono fuoriusciti i professori Andrea 
BERTON, Rosa Maria GRILLO e Irene SERRACCHIOLI, in quanto destinati ad altri Istituti 
scolastici e subentrano per surroga i primi tre candidati al Consiglio di Istituto esclusi, ossia le 
professoresse Maura CANDELLIERI (scuola media di Banchette), Katiuscia LAMANNA 
(scuola primaria di Banchette) e Francesca ROGAI (scuola media di Banchette). 
 
Il Consiglio di Istituto prende quindi atto dei subentri per surroga. 
 

3) Approvazione verbale precedente 

 
Durante la seduta è stato letto alla Dirigente Scolastica e ai nuovi Consiglieri, non inviato ai 
consiglieri, il verbale della seduta del 5 giugno per l’approvazione. 
 
E’ emerso che, a differenza di quanto deciso durante la scorsa seduta, il costo “extra pasto” 
della mensa per gli alunni frequentanti il tempo normale Della scuola secondaria di primo 
grado Pertini di Banchette nell’anno scolastico 2014/2015 (che era stato stabilito in € 1,50 in 
più a pasto per bambino) è ancora sostenuto dal Comune di Banchette.  
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E’ necessario però sin da ora organizzarsi per cambiare questa prassi al fine di utilizzare il 
contributo per il suo scopo: ampliamento del POF. Soprattutto perché, da statistiche degli anni 
precedenti, risulterebbe che gli alunni frequentanti il tempo normale presso la scuola media di 
Banchette siano in modo particolare bambini che provengono da scuole elementari non facenti 
parte del nostro Istituto Comprensivo (esempio Loranzè, Parella, …).  
I Consiglieri tutti concordano nel ritenere che ogni singolo Comune dovrebbe provvedere al 
contributo per i “propri” alunni frequentanti il tempo normale presso la scuola media di 
Banchette. 
 
La proposta è quella di fornire ai genitori tale indicazioni (il costo “extra”) già sul modulo di 
iscrizione per il prossimo anno scolastico 2015/2016. 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera all’unanimità il Verbale della seduta precedente del 5 
giugno 2014. 
  
Si stabilisce inoltre che il verbale di ogni seduta del Consiglio d’Istituto, una volta redatto, 
venga anticipato via mail a tutti i Consiglieri al fine di prenderne visione in vista 
dell'approvazione durante la seduta successiva. 
 

4) Delibera reti di scuole “Scuole belle” 

 
Il piano di edilizia scolastica dell’attuale governo, composto dai filoni Scuole belle, Scuole 
sicure e Scuole nuove, ha preso il via e a tal proposito la Dirigente Scolastica e la Vice Preside 
informano tutti i presenti alla seduta che alla scuola dell’infanzia di Banchette sono stati 
assegnati € 7.000 per il suo “abbellimento”. 
 
La predetta, infatti è stata scelta come scuola per il progetto “Scuole belle” in quanto unica 
scuola dell’infanzia dell’Istituto composta da almeno 5 sezioni. Come tipologia di interventi è 
prevista attività di piccola manutenzione, decoro e ripristino funzionale 
 

E’ un progetto triennale che vede coinvolte, nel tempo, oltre alla scuola dell’infanzia anche la 
scuola elementare e media sempre di Banchette. 
 
La somma assegnata non verrà però gestita direttamente dal nostro Istituto (e quindi non verrà 
movimentata nel nostro bilancio) ma verrà versata all’Istituto Comprensivo Chivasso 3, scuola 
capofila, perché rispondente ad alcune caratteristiche necessarie per l’assegnazione. 
 
L’assegnazione, e l’utilizzo, dei € 7.000 ha però un vincolo temporale che è il 31/12/2014 (con 
deroga fino al 6/01/2015) data entro la quale i lavori dovranno essere terminati. Sono 
sopraggiunti una serie di problemi tecnici, che non hanno permesso di cominciare subito con i 
lavori, che si sono risolti solo recentemente, e il DSGA ha già contattato la cooperativa scelta 
per i lavori per pianificare con la stessa i lavori da fare e il sopralluogo. E’ stato coinvolto anche 
l’ing. Maurizio CASALI in qualità di RSPP. 
 
Il Consiglio di Istituto prende atto della comunicazione e delibera per aderire al progetto e alla 
gestione attraverso la capofila Chivasso 3.   
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5) Mediateca 

 
La Dirigente Scolastica fa presente ai Consiglieri che si è tenuto a Torino un incontro con la 
dott.ssa Paola D’ALESSANDRO relativamente al progetto Mediateca dove è stato siglato un 
nuovo protocollo. 
 
La dott.ssa Paola D’ALESSANDRO ha infatti deciso di modificare l’attuale statuto, che 
prevedeva l’accesso ai servizi offerti alle sole scuole facenti parte della rete della nostra 
Mediateca, allargando questa possibilità a tutte le scuole presenti sul territorio.  
 
La dott.ssa NICCOLI ribadisce la necessità di sottoscrivere una convenzione tra i diversi 
Dirigenti Scolastici in modo seguire una linea comune. Inoltre evidenzia la necessità di gestire 
in modo differente i corsi di formazione per gli insegnanti: gratuiti per le scuole iscritte alla rete 
e a pagamento per le altre scuole del territorio. 
 
Viene evidenziato dalla Vice Preside che, tra le diverse Mediateche presenti sul territorio, 
quella del nostro Istituto Comprensivo è ritenuta da molti essere una tra le più ampie e ricca e 
questo è per noi è motivo di orgoglio visto l’importanza e il fine della stessa. 
 
Il Consiglio di Istituto prende atto della comunicazione. 
 
 

6) Contributi delle famiglie 

 
La Dirigente Scolastica, così come tutti i partecipanti del Consiglio d’Istituto, concordano sul 
fatto che bisogna trovare il sistema per semplificare e alleggerire le procedure burocratiche 
che spesso rallentano il lavoro dell’Istituzione. 
E’ altresì importante cercare di uniformare le pratiche e gli iter scolastici tra le diverse sedi e le 
diverse classi dell’Istituto. 
 
Fino allo scorso anno scolastico 2013/2014 i progetti, così come le uscite didattiche sul 
territorio, venivano presentati ai genitori ad inizio anno durante la prima assemblea di classe. 
Una volta definiti i progetti da seguire durante l’anno, e l’uscita didattica, ogni pagamento 
veniva realizzato attraverso versamenti bancari (individuali oppure unici laddove i genitori 
collaboravano con il rappresentante di classe) con un enorme carico di lavoro per la segreteria 
dell’Istituto.  
 
A partire da quest’anno la nuova modalità operativa ipotizzata è quella di comunicare alle 
famiglie un importo unico totale, comprensivo sia delle quote relative ai progetti che di quella 
relativa all’uscita didattica che venga versato in 2 tranche (presumibilmente novembre e 
marzo) tramite i rappresentanti di classe che procederanno con un bonifico alla scuola a nome 
dell’intera classe. 
Questo dovrebbe permettere alla scuola di snellire leggermente la gestione e creare quindi 
anticipatamente rispetto all’anno scolastico un fondo cassa da poter gestire puntualmente al 
bisogno. Eventuale residuo potrà poi essere gestito dalla stessa classe in modo differente (ad 
esempio anticipo per l’anno successivo o altre piccole attività). 
Si è stabilito che la somma del versamento unico per la scuola dell’infanzia (per ogni classe) 
non dovrà superare i € 30, mentre per la scuola primaria, per ogni classe, non dovrà superare i 
€ 50. Nel caso delle medie invece gli importi sono quelli relativi alle gite già stabiliti lo scorso 



 

                       

Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 14 

Anno  2014 

 

anno scolastico durante la seduta del 22 maggio 2013 (classi prime € 100, classi seconde € 
120 e classi terze € 150). 
Seguirà regolare rendicontazione a giustificazione dell’uso delle quote versate. 
 
Per quanto riguarda invece le quote da versare relativamente al diario (€ 6), all’assicurazione 
(al momento ancora da confermare) e al contributo volontario delle famiglie (€ 10) verrà 
richiesto un versamento separato dal precedente ma sempre unico a livello di classe (quindi 
sempre attraverso unico bonifico fatto dal rappresentante di classe). 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera all’unanimità. 
 
 

7) Varie 

 
La Dirigente Scolastica, a fine seduta ha accennato al discorso relativo al progetto “La Buona 
Scuola”.  
E’ un progetto proposto dall’attuale Governo al quale tutti i cittadini sono invitati a partecipare 
(dal 15 settembre al 15 novembre). 
Il motto del progetto La Buona Scuola sembra essere: “Vogliamo ascoltare tutti, perché qui 
non c'è un "noi" e un "voi". C'è solo la nostra scuola”. 
 
La dott.ssa NICCOLI proponeva di sottoporre a tutti i docenti e a tutti i genitori la possibilità di 
partecipare con le proprie idee e proposte ad un dibattito  magari creando proprio due gruppi di 
discussione (docenti e genitori). 
Sicuramente essendo un argomento interessante, ma non avendo avuto sufficiente tempo per 
parlarne, seguirà maggior approfondimento in una prossima seduta. 
 
 
  Viene DELIBERATO quanto segue: 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 

VISTO il D.Lgs.16/04/1979, n. 297; 
VISTO il DPR 275/1999; 
VISTO l’art. 32 della legge 18/06/2009 n. 69 che disciplina gli obblighi per gli Enti Pubblici di 
pubblicare gli atti e i provvedimenti amministrativi  
 
ESAMINATO il verbale  
CONSIDERATO conforme a quanto discusso 
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 
68 

a.s. 
2014/2015 

Approvazione Verbale seduta del 5 
giugno 2014 
 

17 16 / / X  
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IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 

VISTO  l’art. 33 del D.L:I 44/01 che consente alle scuole l’adesione a Reti di scuole;  
VISTO l’art. 7 DPR 275/99del Regolamento dell’autonomia delle Istituzioni scolastiche;  
VISTO l’art. 32 della legge 18/06/2009 n. 69 che disciplina gli obblighi per gli Enti Pubblici di 
pubblicare gli atti e i provvedimenti amministrativi; 
 
ESAMINATA la proposta 
CONSIDERATO che la proposta risulta conforme ai principi dell’Istituto   
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 
69 

a.s. 
2014/2015 

Delibera reti di scuole “Scuole 
belle” 
 

17 16 / / X  

 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 

VISTO  l’art. 1 del D.L:I 44/01 gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche;  
VISTO l’art. 7 DPR 275/99 del Regolamento dell’autonomia delle Istituzioni scolastiche;  
VISTA la nota del MIUR del 20/3/2012, Prot. n. 0000312 Indicazioni in merito all’uso dei 
contributi volontari; 
VISTO l’art. 32 della legge 18/06/2009 n. 69 che disciplina gli obblighi per gli Enti Pubblici di 
pubblicare gli atti e i provvedimenti amministrativi; 
 
ESAMINATA la proposta  
CONSIDERATO che la proposta risulta conforme ai principi dell’Istituto   
DELIBERA  
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 
70 

a.s. 
2014/2015 

Contributi delle famiglie 
 17 16 / / X  

 
 

Esauriti i punti all’ordine del giorno e conclusi tutti gli interventi il Presidente del Consiglio di 
Istituto dichiara chiusa la riunione alle ore 19:30. 
 
Eventuali formulazioni di proposte al Dirigente Scolastico: 

1) // 

 
 
Situazioni da migliorare 

1) // 
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ALLEGATI AL VERBALE 

 

 N  Descrizione allegato  Riferimento 

 //  

   

 
 
Pavone, 25 settembre 2014 
 
 
                                                             ********************************** 
 
 

   f.to in originale Lara Rossetti                                             f.to in originale Tullia DALMASSO 
 
     (Segretario verbalizzante)                                               (Presidente del Consiglio di Istituto) 

 

 


